



*С момента появления первых энтузиастов практической стрельбы в России прошло около пяти лет – можно подводить первые итоги. За это время сложилась система национальных соревнований третьего уровня (уровня чемпионата страны). Это, конечно, чемпионат России (в 2002 г. он проводился в Санкт-Петербурге, в 2003 г. – в Магнитогорске), два ежегодных матча на Кубок Золотого Кольца в Ярославле и Кубок Урала, проходящий осенью в Магнитогорске.*

Очередной Кубок Урала был проведён в Магнитогорске 24-28 сентября 2003 года. Прекрасная погода на стрельбище способствовала проявлению стрелкового искусства участников матча. Стрельбище было подготовлено великолепно (магнитогорское отделение МКПС располагает стрельбищем для практической стрельбы, позволяющим безопасно расположить более 10 упражнений). В первый день соревнований стрелки выполнили 10 упражнений из пистолета, во второй – 8 из гладкоствольного ружья.

Что такое день матча по практической стрельбе для рядового участника? Это всего-навсего 150-200 выстрелов из пистолета, ружья или карабина. Не так уж и много, если разделить на те 8-9 часов, которые стрелок находится на стрельбище. Что такое упражнение? Это от 5 до 24 выстрелов, которые стрелок делает часто в течение нескольких секунд. Но, думаю, не найдётся стрелка IPSC, который скажет что матч – это лёгкое дело. Ощущение праздника – да; ощущение единоборства с сильными соперниками для тех, кто любит борьбу, да что там, ощу-

щение полноты жизни, – но уж никак не лёгкое дело. Побеждают те, кто может ровно провести матч, не допустить ошибок, сконцентрироваться на каждом упражнении, выбрать правильную тактику. Стараться быстрее выполнить данное упражнение, или точнее поразить мишени? Какие стрелковые позиции выбрать и в каком порядке? А может быть, поразить часть мишеней в движении? Где менять магазин или заряжать ружьё? Обстрелять мишени, видимые только из-за препятствия с двух рук, или перекладывать пистолет из руки в руку? На все эти вопросы стрелок должен найти ответы во время 3-минутного ознакомления с упражнением.

Следует отметить высокий, пожалуй, самый высокий за всё время существования российского отделения уровень дизайна упражнений прошедшего Кубка Урала. Найти ответы на эти вопросы участнику соревнований было совсем не просто, особенно на длинных упражнениях. Дизайнеры сделали всё, чтобы во время выполнения упражнений перезаряжаться приходилось «не во время», выбор стрелковых позиций был непростым делом, а часть мишеней приходилось поражать из край-

не неудобных положений. Имелись и мишени, сложные для поражения – качающиеся, подбрасываемые тарелки, активируемые при поражении других мишеней, а также мишени, значительная площадь которых была прикрыта штрафными мишенями. В то же время не был нарушен принцип IPSC, согласно которому «соревнования проводятся для выявления стрелкового искусства участников, а не их атлетических способностей». Проверке подвергались все элементы владения оружием. Например, в одном из упражнений стрелок получал оружие полностью разряженным, и снарядить его должен был уже в процессе выполнения.

Многие участники, более чем из десятка регионов России, проделали путь в тысячи километров. Большинство из нас очень занятые люди: офицеры, предприниматели, менеджеры, оторваться от работы, службы для которых очень непросто. Что мы получаем от таких соревнований? Зачем мы тратим драгоценное время? Конечно, мы любим это дело. Но всё-таки главное в том, что нет другой стрелковой дисциплины, столь комплексно оценивающей возможности человека с оружием. Вы считаете, что умеете владеть оружием? Пожалуйста, приезжайте, выполняйте упражнение, таймер беспристрастно оценит вашу скорость, а на мишенях останутся ваши попадания. Правда, предварительно нужно будет сдать экзамены по правилам безопасности. Ваши очки, так же как и вашего соперника (возможно ветерана и действующего офицера прославленной силовой структуры) будут поделены на время. И вы узнаете, чего вы стоите в мире стрельбы. Кстати представители спецподразделений, впервые приезжающие на соревнования, бывают очень удивлены уровнем участников.



Чемпион Кубка Урала по ружью А. Кондрух



Полковник милиции С. Семёнов выполняет упражнение №2

#### Немного статистики:

Представлено регионов	8
Число участников в категории «пистолет»	165
Число участников в категории «гадкоствольное ружьё»	58
Число мишеней в упражнениях категории «пистолет»	75
Число мишеней в упражнениях категории «ружьё»	60
Общее количество выстрелов, произведённое участниками при выполнении упражнений в категории «пистолет»	32 000
Общее количество выстрелов, произведённое участниками при выполнении упражнений в категории «ружьё»	10 000
Лучшее время выполнения короткого упражнения (исходное положение: пистолет в кобуре на предохранителе, в упражнении минимум 8 выстрелов, одна появляющаяся из-за укрытия качающаяся мишень), с	5,89
Лучшее время выполнения длинного упражнения (исходное положение: пистолет в кобуре на предохранителе, минимум 24 выстрела, стрелку приходится продвигаться не менее чем на 15 метров, сменить не менее 3 позиций, стрелять в движении, менять магазин не менее одного раза), с	24,04

Итак, в общей сложности участники сделали более 40 000 выстрелов из пистолета и ружья, причём они двигались, принимали положения лёжа и стоя на колене, но ни один из выстрелов не был случай-

ным, неконтролируемым или неосторожным. На стрельбище неукоснительно выполнялись правила безопасности международной конфедерации практической стрельбы. Во время выполнения упражнений судьи строго следили за тем, чтобы участники не поворачивали оружие в небезопасном направлении, не держали палец на спусковом крючке во время передвижения, заряжали оружие только по команде судьи. За любое нарушение правил безопасности следовала немедленная дисквалификация участника. Любопытно, что некоторые офицеры признавались, – им после соревнований по правилам IPSC стало страшновато участвовать в стрельбах своих подразделений. Если вы хорошо стреляете в тире, это ещё не значит, что вы умеете безопасно обращаться с оружием. Сколько жизней спасёт привычка, отработанная у стрелков IPSC, – не класть палец на спусковой крючок до выстрела? Наверное, мы этого никогда не узнаем. Зато мы знаем, сколько людей гибнет в результате случайного нажатия на спуск.

Что можно сказать о мастерстве участников Кубка Урала? Большинство – это опытные стрелки, не первый раз принимающие участие в матчах такого уровня. Большинство из них понимает истину практической стрельбы, что «одним упражнением нельзя выиграть матч, но проиграть его одним упражнением – можно». «Нулевых» результатов по упражнениям или срывов у ведущих стрелков (кроме, конечно, связанных с неисправностью оружия) почти не было. При анализе результатов Кубка видно, что есть



группа российских стрелков, реально демонстрирующих результаты мирового уровня. Впрочем, по итогам большинства упражнений, результаты участников идут очень плотно, поэтому можно сказать, что на Кубке Урала соревновались полсотни стрелков, показавших результаты на уровне национальных сборных стран, где практическая стрельба развивается на протяжении десятилетий.

В длинных упражнениях наблюдался несколько больший разброс результатов. Всё-таки, чтобы выполнять их хорошо, нужно иметь большую стрелковую практику и опыт соревнований. На тренировках большинство российских приверженцев практической стрельбы редко имеет возможность поставить длинное упражнение. А без умения выполнять длинные упражнения, особенно, если что-то пошло не по плану, произошла осечка, сделан промах, и на ходу нужно строить новый план выполнения, немислимы хорошие результаты на континентальных чемпионатах и, тем более, чемпионате мира.

Развитие любого вида спорта немислимо без наличия корпуса судей. К 2003 году он, очевидно сформировался. Важной задачей Кубка Урала был тренинг судей. Ежедневно (обычно уже в полной темноте) проводился брифинг судей. По каждому упражнению разбирались проблемы, варианты поведения судьи и обсуждение правил Конфедерации практической стрельбы редакции 2003 года. Особенно хочется отметить участие в этой работе господина Стина Нитчке Хоффмана, председа-

теля федерации судей Дании и главного судьи Кубка Урала. Особенно интересны были его замечания по поводу этики поведения судьи, правил поведения судьи и способов решения конфликтов (в чём за эти несколько дней Стин показал себя настоящим мастером). Таким образом, для судей день соревнований начинался в 08.00, а заканчивался к полудню. К счастью, организаторы соревнований организовали горячее питание прямо на стрельбище, иначе многим иногородним участникам пришлось бы туго.

В воскресенье, 28 сентября 16 лучших по результатам стрелков в категории «пистолет» и 16 лучших в категории «ружьё» соревновались в самой сложной, но в то же время и самой захватывающей дисциплине – дуэльной стрельбе. Помимо стрелкового искусства здесь проверяется способность действовать точно и быстро в стрессовой ситуации. Ещё бы – стрелку нужно поразить свои мишени, в то время, как его соперник в 5 метрах от него поражает свои. Часто победитель обгоняет соперника на доли секунды. Участвовать в дуэльной стрельбе само по себе почётно для стрелка. Это говорит о том, что он вошёл в 16 лучших, в стрелковую элиту.

Завершились соревнования «потешной» стрельбой. Было предложено такое упражнение: участник сидит на стуле спиной к столу на котором расположен пистолет, отдельно лежит пустой магазин. Патроны находятся тут же на столе под крыш-

кой термоса. Участник по команде таймера перемещается к столу, снаряжает магазин двумя патронами, заряжает пистолет и поражает пятнадцатисантиметровую тарелку, находящуюся на расстоянии 10 метров. Так вот, несколько участников вышло из 7 секунд, а победитель показал время 6,12 секунды.

Очень грустно, что закончился сезон 2003 года. Стрелки разъехались по своим регионам, следующие крупные соревнования состоятся уже весной следующего года. Радует однако, что он закончился столь ярко. Но стрелковая жизнь не затихает и зимой. Мы будем встречаться на клубных матчах, на семинарах судей. Есть время отработать в тире элементы, плохо удававшиеся на соревнованиях сезона, есть время «похолостить». Кстати, подготовка без выстрела



*Стин Хоффман Ничке – главный судья соревнований и корпус судей, работавших на Кубке Урала*





занимает важнейшее место в подготовке стрелка IPSC. Как сказал один из стрелков – «холостим до мозолей».

Проведение соревнований такого уровня было бы невозможно без поддержки администрации города Магнитогорска, силовых структур города, за помощь которых хочется выразить огромную благодарность от всех участников соревнований.

Хочется выразить также благодарность инженеру стрельбища Махортову Сергею и его команде, без которых этот стрелковый праздник не состоялся бы. Их руками были построены упражнения, сотни раз были заменены картонные мишени, подкрашены стальные мишени, причём заминки из-за неисправности оборудования не превышали нескольких минут.

До свидания, друзья, померяем силами в следующем году! 🤝

#### Результаты матча в классе «пистолет»

##### Общий зачёт

1 место – Оншин Николай

2 место – Колотов Михаил

3 место – Рагозин Алексей

##### Зачёт среди правоохранительных органов (личное первенство)

1 место – Кондрух Анатолий

2 место – Кожуров Игорь

3 место – Годов Иван

##### Категория «Леди»

1 место – Кальянова Наталья

2 место – Самсакова Анна

3 место – Панова Татьяна

##### Категория «Юниоры»

1 место – Кондрух Анатолий (мл.)

2 место – Кудряшов Александр

3 место – Сологуб Прохор

##### Общий зачёт среди команд

1 место – СБ УГМК, Екатеринбург

2 место – «Бастион»

3 место – «Гридинь-Арсенал»

##### Командный зачёт среди правоохранительных органов

1 место – ФСБ Ижевск

2 место – «Бастион»

3 место – УФСБ по Свердловской области

#### Результаты матча в классе «ружьё»

##### Общий зачёт

1 место – Кондрух Анатолий

2 место – Титаренко Олег

3 место – Оншин Николай

##### Командный зачёт

1 место – «Гражданская оборона»

2 место – «Витязь Ярославль»

3 место – «Гридинь-Арсенал»



Дуэль Артёма Травкина и Алексея Рагозина



Юниоры в практической стрельбе. Слева направо: Анатолий Кондрух (мл.), Александр Кудряшов, Прохор Сологуб



Победители в разряде «Пистолет». Слева направо: Оншин Николай, Рагозин Алексей, Колотов Михаил